

Наша



Вера

№ 3 (163)

апрель

2015

Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословиению митрополита Калужского и Боровского Климента

Благодари за скорби

Авва КРОНИЙ

Поведали о авве Кронии, что он принадлежал к числу старейших учеников Антония Великого. Ему было сто десять лет. Он стяжал и удержал до старости такое смирение, что, наставляя других, постоянно укорял себя.

Брат сказал авве Кронию: «Скажи мне назидательное слово». Авва отвечал ему: «Когда Елисей пришёл к Соманитянке: то нашёл её чуждою сношений с кем-либо; по пришествии же пророка она зачала и родила сына». Брат спросил: «Какое значение имеют эти слова?»

Старец отвечал: «Когда душа пребывает в трезвении, хранит себя от вражеского искушения и не исполняет своих похотений, тогда приходит к ней Дух Божий, и она, быв бесплодною в своём одиночестве, получает способность зачать и родить»

Сказал авва Кроний: «Если бы Моисей не привёл овец своих к подошве горы Синайской: то не увидел бы огня в купине».

Брат спросил: «Что означает таинственно купиною?» Старец отвечал: «Купиною означаются телесные подвиги, по свидетельству Писания, которое говорит: «Подобно Царство Небесное сокровищу, скрытому на поле» (Мф. 13:44).

Брат сказал на это: «Следовательно без телесного подвига человек не возможет достичь никакого благодатного состояния!»

Старец отвечал: «Об этом ясно свидетельствует Писание: «Взирая на начальника и совершителя веры Иисуса, Который, вместо предлежавшей Ему радости, претерпел крест» (Евр. 12:2).

И Давид говорит: «Не дам сна очам моим и веждам моим – дремания» (Пс. 131:4).

Авва КОПРИЙ

Поведал авва Пимен об авве Коприи: он достиг такого преуспеяния, что будучи болен и лежа неподвижно на постели, воссылал благодарение Богу за болезнь и постоянно отсекал свою волю. Приходившим к нему братьям он советовал переносить скорби с благодарением Бога, и говорил: «Блажен, кто переносит скорби с благодарением»

Однажды скитские братья собрались для рассуждения о Мелхиседеке; пригласить же авву Коприя в собрание своё позабыли. Спустя несколько времени, они позвали его и предложили ему вопрос о Мелхиседеке.

Коприй трижды положил руку на уста, говоря при каждом разе: «Горе тебе, Коприй! горе тебе, Коприй! горе тебе, Коприй! ты оставил делание, заповеданное тебе Богом, и исследуешь то, чего Он не требует от тебя». Братия, услышав это, разошлись по келлиям.

Авва КСОЙ

Некоторый из отцов поведал о авве Ксое Фивейском следующее: «Ходил он однажды на Синайскую гору. Возвращаясь оттуда, он встретился с братом, который, въздыхая, сказал ему: «Авва! страждем от бездождия».

Старец отвечал: «Почему вы не молитесь и не просите Бога?» Брат сказал: «И молимся, и просим; но дождя нет». «Видно вы молитесь не усердно, – отвечал на это старец, – хочешь ли увериться, что это так?»

С этими словами он простёр руки к небу, начал молиться, и дождь пошёл немедленно. Брат, увидев это, пришёл в величайшее удивление, пал на лицо своё пред старцем, а старец очень поспешно удался. О случившемся брат рассказал всем. Все слышавшие прославили Бога.

Из «Отчника» свт. Игнатия (БРЯНЧАНИНОВА).

Христос Воскресе!



Из Пасхального послания митрополита Калужского и Боровского КЛИМЕНТА

Бог посылает нам всё, чтобы мы могли подготовиться к встрече с Ним. Все обстоятельства нашей жизни устроятся так, чтобы мы научились любви Христовой, исполнили Его заповеди и пошли вслед за Ним до конца, невзирая на крестные страдания и смерть. Ничто «не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе» (Рим. 8, 39), если только сами не будем малодушными и привязанными своими страстями к земному бытию. Помните, «где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф. 6, 21). Только что прошли очистительные дни Великого поста, и каждый, имевший мужество взглянуть в своё сердце, увидел его, какое оно. Хватило ли нам сил отказаться от увиденного в нём греха, от «сокровища», по которому оно томилось, лишившись его: пищи ли, неги ли, развлечений или другой страсти?

Весь текст послания владыки Климента читайте на стр. 2.

Церковь даёт полноту жизни на земле

МОСКВА. Патриарх Кирилл заявил, что Церковь не будет подстраиваться под моду и действовать в угоду тем или иным политическим силам.

«Вспоминаю трудные девятые годы, когда от Церкви требовали возглавить политический процесс. Обращаясь к патриарху или к кому-нибудь из иерархов, говорили: «Выставьте свои кандидатуры на пост президента, поведите народ к политическим победам». И Церковь сказала: «Никогда, наше дело совсем иное», – сказал патриарх после Литургии, которую он совершил в Вербное воскресенье в храме Христа Спасителя.

Как подчеркнул предстоятель, Церковь служит тем целям, которые дают людям полноту жизни на земле и в вечности, учит тому, что «мир Божий превышает всякого человеческого разума».

«А потому, когда Церковь начинает обслуживать политические интересы, идеологические моды и пристрастия века сего, когда Церковь начинает свое учение трансформировать в угоду популярной в данный момент человеческой мысли, она сходит с того кроткого молодого осла, на котором ехал Спаситель, и пытается взобраться на коня победителя, на котором римские триумфаторы, возвращаясь после побед, гордо восседали, показывая свою человеческую силу собравшемуся народу», – заявил он.

Всеукраинский крестный ход

МОСКВА. Всеукраинский крестный ход с мошами святого князя Владимира, Крестителя Руси, пройдет с мая по июль, сообщил управделами Украинской Православной Церкви митрополит Бориспольский и Броварской Антоний.

Во время крестного хода будет организован сбор средств, которые будут использованы для помощи тем, кто пострадал на востоке нашей страны. Крестный ход призван объединить тех, кто молится о мире на Украине. Он пройдет по всем епархиям Украинской церкви, включая Крым и те территории, где ещё идут военные действия.

О знакомстве с религиозной культурой

МОСКВА. Почти 1,5 млн. российских школьников изучают курс «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) в 21 регионе страны.

Курс преподается учащимся 4 классов в течение года. Более 60% детей выбрали курс, не относящийся к конкретным религиозным направлениям: 651 тыс. детей изучают основы этики, 263 тыс. – основы мировых религиозных культур.

473 тыс. школьников выбрали основы православной культуры, 51 тыс. – основы исламской культуры.

В настоящий момент изучение курса проходит в экспериментальном режиме и члены общественного совета обсуждают идею распространения данного курса на все школы, а также возможности преподавания его со 2 по 9 класс.

СЛОВО АРХИПАСТЫРЯ

Пасхальное послание Высокопреосвященнейшего КЛИМЕНТА, митрополита Калужского и Боровского



освященному клиру, честному иночеству и боголюбивой пастве – всем верным чадам Калужской епархии Русской Православной Церкви

Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего

(2 Кор. 5, 15)

Возлюбленные о Господе пастыри, всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

О воскресении Христа возвещает ангел Божий (Мф. 28, 6–7), рассказывают жены мироносицы и ученики Христовы, видевшие Его воскресшим. О воскресении говорит нам окружающая природа своим неизменным весенним обновлением. Воскресение Христово утверждает Его Церковь. О воскресении должны свидетельствовать преобразенные души христиан, наша устремлённость творить добро и усердный труд в исполнении евангельских заповедей, «дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни» (Рим. 6, 4).

У Бога каждое слово имеет действенную силу. Спаситель обещал воскреснуть (Мф. 16, 21) и воскрес. Он обещал сотворить новую землю и небо (Откр. 21, 5), и придёт время, когда они явятся. И наполнятся они святыми всех веков и народов – такими же, как мы людьми, но только возлюбившими Бога больше, чем всё, что есть в этом мире. Они по-настоящему чаяли воскресения мёртвых и подготовились к жизни будущего века очищением от всего недостойного жертвенной любовью Божией. И наша с вами земная жизнь является приготовлением к этому чаемому времени. Неподготовленные не будут рады его наступлению. Только жизнь во Христе, по Его учению, в духе Его любви освобождает от малодушия в терпении скорбей и вдохновляет вместе с апостолом взывать: «Ей, гряди, Господи Иисусе!» (Откр. 22, 20).

Бог посылает нам всё, чтобы мы могли подготовиться к встрече с Ним. Все обстоятельства нашей жизни устраиваются так, чтобы мы научились любви Христовой, исполнили Его заповеди и пошли вслед за Ним до конца, невзирая на крестные страдания и смерть. Ничто «не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе» (Рим. 8, 39), если только сами не будем малодушными и привязанными своими страстями

к земному бытию. Помните, «где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф. 6, 21). Только что прошли очистительные дни Великого поста, и каждый, имевший мужество взглянуть в своё сердце, увидел его, какое оно. Хватило ли нам сил отказаться от увиденного в нём греха, от «сокровища», по которому оно томилось, лишившись

идеалам. В русской классике многообразно раскрывается мысль о том, что жизнь человека наполнена духовной борьбой, что не только смертная участь, но и прижизненное состояние души является результатом нравственного выбора, который человек совершает в повседневной реальности.

Кто в своей жизни хотя бы

по-прежнему есть дети, престарелые, инвалиды, нуждающиеся в дополнительном уходе и внимании, но не имеющие порой даже самого необходимого питания, медицинской помощи, крыши над головой и средств существования.

Попытки извне дестабилизировать экономику нашей страны болезненно сказываются на бедных слоях населения. Это должно понуждать

нас не замыкаться на своих проблемах, но проявлять взаимопонимание и взаимопомощь, прилагать труд и терпение. Не стоит ждать особенного времени или особых ситуаций. Для исполнения заповеданной нам любви к ближнему надо всегда проявлять участие к родным и знакомым, к окружающим нас в повседневности, к живущим по соседству людям – всем, с кем рядом нам ставит Господь, чтобы мы оказали им милость (Лк. 10,

37). Святитель Иоанн Златоуст говорит о милости, что это самая широкая заповедь, то есть самый простой труд, вводящий в вечную радость грядущего Царства Божия.

Возлюбленные мои, желаю всем провести в радости о воскресшем Господе дни светящего праздника Пасхи Христовой, стараясь «иметь мир со всеми и святость» (Евр. 12, 14) богоугодной жизни.

**Христос воскрес!
Воистину воскрес!**

Смиренный

+ *Климент*

Митрополит Калужский и Боровский

Пасха Христова, г. Калуга
30 марта / 12 апреля 2015 г.



его: пищи ли, неги ли, развлечения или другой страсти? Ведь наш земной мир, как говорил святитель Димитрий Ростовский, обещаая злато, может дать только блато – трясину гибели, внутреннюю пустоту и неудовлетворённость. Разве кто пожелает в таком плачевном состоянии пребывать вечно?

Нынешний 2015 год объявлен годом русской литературы. Наша отечественная словесность зародилась в недрах православной традиции и христианского мировоззрения. И потому она способна помочь человеку обрести правильную систему ценностей, выработать иммунитет против пошлости и аморальности многих современных норм жизни. Стоит чаще обращаться к нетленному богатству русской классической литературы и привлекать внимание подрастающего поколения к её высоким нравственным

раз устоял в любви Христовой, сохранил верность Ему, тот знает, какую радость приносит истинная свобода «быть детьми Божиими» (1 Ин. 3, 1). Будем благодарны Богу за то, что Он даёт нам время утвердиться в добре, потрудиться в исполнении Его заповедей, проявить в себе Его жертвенную любовь. Поводов к тому наша жизнь даёт достаточно. Современный мир стал информационно тесен. Нам быстро становится известно о стихийных бедствиях, катастрофах, болезнях и других проблемах, которые постигают людей в любой точке земного шара. Обилие негативных вестей должно не ожесточать сердца наши, а побуждать нас к молитвенному подвигу. По возможности, надо оказывать и конкретную помощь. Невозможно остаться безучастными, зная о бедах мирных жителей, находящихся в зонах военных действий. Среди них

Путь к Воскресшему Христу

– Отец Дмитрий, что означают эти слова апостола Павла о том, что Христос пригвоздил рукописание грехов ко кресту (см. Кол 2, 14)?

– Господь, став человеком, исполнил заповедь послушания и любви к Богу, в отличие от Адама, который её нарушил. Послушлив был, говорит апостол Павел о Христе, даже до смерти и смерти крестной. Адам увлёкся независимостью от Бога, стремлением самому стать как бог – без Бога. Христос, напротив, во всём проявил послушание Богу.

И если в человеке грех, по слову преп. Максима Исповедника, порождается либо стремлением к наслаждению, либо стремлением избежать страдания, Господь, наоборот, ради послушания Богу отверг наслаждение и добровольно воспринял страдания, которых Он, в принципе, мог бы избежать. Он добровольно отдаёт Себя в руки книжников и фарисеев для предания Себя распятию. И, приняв по Своему человечеству крестную смерть, Господь освободил человеческую природу от власти греха.

Каждый раз, когда мы раскаиваемся перед Богом в своих согрешениях, когда соединяемся с Ним в Таинстве Евхаристии, мы входим в единство с Ним, и то действие, которое Господь совершил на Кресте, совершает и в наших душах, то есть даёт нам силы противостоять греху: противостоять и наслаждению, и боязни страдания, и исполнять волю Божию. Другой вопрос, насколько мы сами имеем решимость этому следовать.

– Господь после смерти Своей душой спускается в ад и разрушает его. Ад – это некое «место» пребывания душ, или некое состояние?

– Конечно, мы не можем говорить об аде как конкретном месте в земном смысле. Это скорее образ, который используется и в Священном Писании, и в литургическом богословии, и у отцов Церкви.

Меняется, в первую очередь, именно состояние человека, потому что если говорить о ветхозаветных временах, – там человек независимо от своей праведности или греховности всё равно нисходил в ад, – в силу отделённости от Бога.

– Даже ветхозаветные святые, к примеру, Авраам, были отделены от Бога?

– Да. Они подготовили своё естество ко восприятию благодати, но благодать была дана только Иисусом Христом. Одни люди провели жизнь так, чтобы быть готовыми к принятию этой благодати, другие жили так, что сделали себя неспособными к её приятию. То есть, одни двигались в направлении к Богу, желали приблизиться к Нему, другие двигались в обратном направлении.

Когда Господь сошёл в ад, Он позвал за Собой всех. Мы знаем, что на этот призыв откликнулись ветхозаветные

Год за годом мы готовимся к празднику Пасхи, радуемся ему. Главное, чтобы земная жизнь человека закончилась встречей с Воскресшим Христом в Царстве Небесном. Только тогда радость человека будет уже неотъемлемой, вечной, истинной! А пока мы пребываем на попроще жизни, стоит задуматься, как лучше использовать отведённое время ради спасения – своего и ближних. Об этом мы беседуем с кандидатом богословия, преподавателем Догматического богословия в Калужской духовной семинарии, настоятелем храма святых равноапостольных Владимира и Ольги в г. Обнинске, протоиереем Дмитрием МОИСЕЕВЫМ.



праведники: Авраам, Исаак, Ной и другие, о которых наше Предание однозначно говорит, что они вышли из ада. Что касается других людей, мы знаем, что они были призваны, что Христос проповедовал им освобождение, спасение, но при этом Господь не мог нарушить их свободу, и если они не захотели выйти, то они там остались.

И если Иоанн Златоуст говорит о разрушении застав, ворот ада, его стен, то это нужно понимать не в материальном смысле, а в том, что внешних препятствий, которые держали душу в узах ада, больше нет.

Господь сошёл во ад, чтобы по слову Василия Великого, наполнить Собой всё, в том числе и ад, и теперь независимых от человеческой воли препятствий уже не существует. Но препятствие, которое зависит от человеческой воли, остаётся. Это – возможное нежелание человека быть с Богом.

– Христос разрушил ад, каким образом он продолжает держать там своих пленников?

– Мы не знаем, кто сейчас находится в аду. Но врата ада закрыты теперь изнутри. В аду находятся только те, кто сам хочет там находиться.

– Но можно предположить, что грешники находятся в аду, с бесами, не здорово.

– Но находиться с Богом и Ангелами ему будет хуже – из-за своего духовного срод-

ства с злыми духами. То есть, ему с бесами плохо, но с Ангелами ещё хуже.

На примитивном житейском уровне мы можем рассуждать о том, что все грешники хотят в рай, но «злой бог» или апостол Пётр, стоящий на воротах, их туда не пускает. На самом деле всё не так. И апостол Иоанн Богослов говорит в Евангелии, что «суд же состоит в том, что свет пришёл в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы; ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы, а поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны» (Ин. 3, 19-21).

Свет есть Христос, Который пришёл в мир, в том числе сошёл в ад, и дал возможность каждому человеку соединиться с Богом. И если человек делал доброе, стремился к Богу, то он, конечно, последует за Христом и выйдет с Ним из ада.

Если человек, наоборот, стремится спрятаться от Бога как можно дальше, для таких, по слову Иоанна Златоуста, Господь по Своей благодати творит геену – место, где действие Божие проявляется в минимальной степени и где человек может спрятаться от Бога, Который ему ненавистен. Каждый воспринимает то, что для него наиболее адекватно.

– Если пребывающие в аду захотят измениться и

устремиться к Богу, будет ли у них такая возможность?

– Дело в том, что для них уже невозможно изменение. С точки зрения богословия изменения возможны, пока человек живёт во плоти. После смерти изменения невозможно, а только развитие того состояния, которое ты приобрёл.

Возможно какое-то изменение, но не своими силами, а молитвами Церкви, близких, молитвами святых в силу единства человеческого рода. Но эта активность принадлежит уже не душе умершего человека, а людям, находящимся во плоти, которые за него молятся.

– Что значит «в силу единства человеческой природы»?

– Хотя грех рассёк человеческое естество на тысячу частей, но неокончательно нарушил все связи между людьми и какое-то единство между ними сохраняется. К примеру, можно вспомнить, как Авраам говорил с Богом, когда Он шёл в Содом: неужели Ты погубишь этот город, если там найдётся хотя бы 50 праведников? Господь говорит: нет. И в конце разговора, как помним, Господь сказал, что даже если там будет лишь десять праведников, Он не погубит город ради них. То есть наличие какого-то количества праведников даёт возможность существовать и другим грешникам. Когда это количество праведных людей уменьшается критически, тог-

да уже меняется состояние всего города, народа. Как и в той ситуации: в Содоме оказался праведным только один Лот, Господь выводит его, остальных уничтожает.

– А внешне это может выглядеть как какая-то катастрофа, война. И человек не соотносит, что это связано с его внутренним состоянием.

– Потому что жил человек в грехе десять, двадцать лет, и всё ему казалось нормальным, привычным. Но тут вдруг случается какой-то катаклизм, и он не понимает – почему на него вдруг обрушилось это страдание. И в силу единства человеческой природы, о которой мы говорили, страдает не только он, но и его близкие, дети и так далее. Ради перенесённых праведниками незаслуженных страданий Господь дарует им великое блаженство в Царстве Небесном.

– Жизнь проходит в суете, никаких улучшений, напротив, медленно, но верно катишься по наклонной плоскости...

– Преподобный Силуан Афонский говорил: держи ум свой во аде и не отчаивайся. Смысл этого выражения в том, что ты понимаешь своё состояние, что ты достоин ада, но в то же время ты не должен отчаиваться, потому что Господь для того и пришёл, чтобы тебя от этого спасти. И это спасение от ада происходит не сразу.

Немногие того достигают при жизни, чтобы там видеть Фаворский свет и так далее, для подавляющего большинства людей вся жизнь проходит в таком состоянии и спасение ждёт только после смерти. В момент смерти Господь изведёт человека из этого состояния ада и введёт всё-таки с Собой. И если мы с одной стороны видим страшные высказывания о том, что «праведник едва спасается», то с другой стороны мы у отцов найдём массу и утешительных выражений.

– Преподобный Пётр Дамаскин говорит, что блажен тот человек, который видит свои грехи как песок морской. Но порой находишь себя не имеющим, что сказать на исповеди, или же повторяющим в сотый раз одни и те же грехи...

– Значит, сотню раз помолимся, чтобы Господь простил. Говорить на исповеди надо то, что есть на душе, и не смущаться тем, что не видишь другого. Потому что если мы хоть как-то молимся, хоть что-то пытаемся делать, наверное, мы как-то через это аду в себе сопротивляемся.

Господь видит наше состояние, Он не будет от нас требовать невозможного. Главное, чтобы мы не лукавили, искали не оправдания в своих грехах, а именно честно пытались найти выход из ситуации, искали, что делать. Беседовала Юлия БЕЛКИНА.

В ПУТИ

Предлагаем вашему вниманию продолжение беседы с редактором телепередачи «Родной образ» Мариной БОГОМОЛОВОЙ о поездке на Святую землю. Напомним, что в рамках проекта Калужского отделения Императорского Палестинского Православного общества по обмену молодёжными делегациями между Вифлеемом и Калугой, в конце прошлого года, на Святой земле побывала делегация калужан. Это был ответный визит после того как осенью 2014



Встречи на Святой земле

дые люди из Виф-

сетили Калугу.

В первой части разговора мы спросили нашу собеседницу о пребывании в городе Рождества Господа Иисуса Христа – в Вифлееме. Сегодня мы говорим о посещении Иерусалима.

Слёзы обратятся в радость

– Иерусалим, как поётся в песне иеромонаха Романа, «город моего Христа». Наверное, для каждого этот город открывается особо. А где вы решили в Иерусалиме побывать первым делом?

– Мы специально приехали в Иерусалим, чтобы пройти по Виа Долороза – улице, по которой Господа вели на казнь. На этом пути есть несколько остановок – они называются «станциями», посвящённых трагическим событиям во время шествия Господа на Голгофу.

Для русских паломников этот путь начинается от дома, где родилась Богородица – недалеко от городской стены, около Львиных ворот. В доме Её рождения проводились раскопки и несколько комнат откопано, а над домом находится русский храм.

Обычно русские паломники именно там покупают кресты, с которыми идут по этой улице. Там есть кресты разного размера, разной цены, но поскольку мы уже решили, что не можем позволить себе лишнего, купили самые дешёвые крестики. Для каждого из нас этот крест дорог, потому что с ними мы шли этой улицей, и у каждого было своё переживание этого пути.

Там же, в храме, формировались группы для прохождения пути по Виа Долороза и к ним прикреплялись экскурсоводы. Я начала искать, к какой бы группе примкнуть, и тут одна из наших девочек говорит: «Матушка, смотрите, совсем маленькая группа», – двое или трое батюшек из Москвы, несколько матушек. Они были не против, чтобы мы к ним пристроились. Повела нас монахиня из монастыря Марии Магдалины (он расположен на территории Иерусалима) сестра Александра.

Одна из первых остановок – темница Христова. Чтобы её увидеть, нужно спуститься вниз, там видны переходы, отдельные темницы, и конкретно эта камера. В темнице – небольшое узкое каменное ложе, в котором проделаны две дырки для ног. Спасителя посадили, проделали ноги в эти дырки, а внизу ноги приковали. Абсолютная невозможность двигаться. К тому же это очень душное помещение, поскольку оно находится глубоко внизу. Надо увидеть это место, чтобы понять, до какой степени Христос был измучен, в каком состоянии шёл на Крест...

Нам с видеооператором нужно было работать, а группа нас ждать не могла. Тогда сестра Александра говорит: вы пока продолжайте идти с нами, спокойно потихонечку делайте свою работу, потом вы от нас, конечно, отстанете (потому что в таком темпе мы, разумеется, не успевали бы снимать). Люди из вашей группы пойдут с нами. Если вы заблудитесь – не переживайте. Мы пройдём по всему пути и встретимся с вами в его конечной точке – на подворье Александра Невского, которое находится прямо перед выходом на площадь к храму Воскресения Христова.

В реальности так всё и произошло: мы на Виа Долороза, действительно, дважды заблудились и когда пришли к подворью Александра Невского, никого из нашей группы не обнаружили.

Спрашиваем у зрителя, были ли такие? «Да, были, но давно. Идите в храм Воскре-

сения Христова, уже там ищите». Пришли в храм, и естественно, раз мы туда вошли, должны пройти по всем святыням, что мы с оператором и сделали. Часа полтора мы там были, но никого из группы так и не встретили. Вернулись на площадь – и там никого!

С одной стороны я понимала: мы прошли со своими крестами по Виа Долороза, пришли к храму Гроба Господня и ничего плохого произойти не может, а с другой стороны, смущение и маловерие время от времени начинали тянуть одеяло на себя: чужая страна, куда идти, где искать, что делать?..

Полтора часа молитв, ожидания и тревог... И вдруг на

удивительно, как всё складывается на Святой земле, как управляется... На следующий день мы снова приехали в монастырь Марии Магдалины – надо было там кое-что доснять, и, кроме того, мы не могли не побывать у Елизаветы Феодоровны. Когда ступили на монастырский двор, было особое тёплое восприятие всего вокруг: как будто тут уже есть твоя частица, потому что в этом монастыре живёт человек, с которым ты пересёкся в трудную минуту и который приложил все силы, чтобы помочь тебе.

Маленький батейка

– Что же было с вами даль-

ние на эту площадь, и они перекрываются, значит пристроиться до начала службы рядом с храмом нельзя.

Я, конечно, взвешивала все потенциальные опасности, и понимала, что оказаться в чужой стране, в незнакомом городе с молодыми людьми и девочками, небезопасно. Нужно было понять: где провести время с восьми вечера до 12-ти ночи, чтобы не нарваться на неприятности. И вот тут нас спасла ещё одна неожиданная встреча: мы познакомились с архимандритом Евсевием.

– Расскажите!

Ещё днём, задолго до вечера, мы пришли в храм Воскресения Христова и побывали в Кувуклии – на месте Погребения и воскресения Спасителя. Мы помолились там, и вот я выхожу из Кувуклии одна из последних и вижу, что наша группа – семинарист и девочки – начинает кучковаться вокруг какого-то батюшки. Батюшка, маленький как гномик, что-то так живенько у них спрашивает. Наши отвечают. Со стороны выглядит, будто встретились старые знакомые. Как потом выяснилось, всё началось с того, что батюшка увидел нашего семинариста – Диму Фёдорова, стоящего одного, в подряснике, в сандалиях на босу ногу, прямо как в первохристианские времена апостолы ходили. Дима привлек его внимание. А потом, когда

мы один за другим стали из Кувуклии к этому батюшке подходить, он понял, что перед ним – «детский сад на выезде» – мал мала меньше и я с ними.

Сначала батюшка просто подарил нам святыньки от Гроба Господня. Затем, потихоньку стал спрашивать и вдруг говорит: «Пойдёмте ко мне в гости, я вам покажу Патриархию». А нам-то спешить некуда, до 12 ещё много времени.

Отец Евсевий входит в Святогробское братство, которое относится к Греческой Патриархии. Монахи этого братства являются главными хранителями Гроба Господня. А территория Греческой патриархии расположена практически над храмом Воскресе-



Калужане с Патриархом Иерусалимским Иринеем

площадь «выплывают» наши дети – счастливые, радостные, с сияющими лицами. Что же произошло? Оказалось, матушка буквально взяла их под крыло: она всё им показала, рассказала. Кроме того что увидели мы с оператором, они ещё в массе мест побывали, в том числе, на месте петушиного крика – так называют церковь, стоящую на месте, где Пётр трижды отрёкся от Господа. Потом она привела их в монастырь Марии Магдалины, потому что мы ей сказали, что придём туда. В монастыре она накормила детей супом, гречкой, и с миром отпустила. То есть, она сделала всё возможное для этих детей, что только могла сделать.

ше, после столь замечательного воссоединения вашей группы?

– Мы, конечно же, хотели побывать на Гробе Господнем (для нас привычнее его называть храм Воскресения Христова). И мы знали, что первыми на Гробе Господнем служат Литургию православные. Она начинается в 12 часов ночи. За нами служат армяне, потом – греки. Итак, богослужение ночное. А в восемь вечера храм закрывают. И открывается он без пятнадцати 12-ть, перед самым богослужением. Закрывается не только храм, но перекрывается и площадь перед ним. Она по периметру полностью огорожена, есть только два входа-выхода, веду-



Монастырь св. Марии Магдалины

но провести несколько часов в Старом городе до ночной службы?» Он говорит: «К Евсюше подходите». Так он себя называет. «Подойдите под мои окна и крикните: "Евсюша, мы пришли!" Только так кричите, иначе не выгляну», — и показал своё окно. У него к окну приделана лебёдка, на конце которой висит корзина, он говорит: «Я вам в этой корзине спущу подушки, пледы».

В результате, когда мы снова пришли, в начале девятого часа вечера, к Патриархии, девчонки наши крикнули: «Евсюша, мы пришли!». Он: «А, пришли!» И спустил нам подушки и пледы, потому что это же октябрь, прохладно. Таким образом, мы спокойно, в тепле, пересидели у него до 11 вечера. Но нужно было ещё подготовиться к Причастию, и мы пошли к воротам на площадь у храма Воскресения Христова.

Христова.

Батюшка показал нам Патриархию — совершенно удивительное место, там Гроб Господень виден сверху. После кишащего арабского мира попасть в тихую греческую Патриархию — просто подарок. Как с бурлящего пляжа нырнуть под воду, где абсолютная тишина, — такие были у нас ощущения. Потому что немного устаёшь от базарного состояния, ведь всё, что окружает величайшие святыни мира — это базар. Идёшь по узким улицам — сплошной базар. Когда едешь на Святую землю, в Иерусалим, надо быть готовым к тому, что Старый город — это сплошные бесконечные лавки. У местных — задача захватить туристов, у туристов — задача отбиться, поскольку если ты проявил хоть малейший интерес, за тобой потом ещё пол-улицы будут бежать и скидывать цену.

К слову говоря, то же происходит и на Виа Долороза. Люди, которые идут Крестным путём Спасителя, хотят быть сосредоточены в молитве, но нужно понимать, что это будет непросто. Надо быть к этому готовым, чтобы не нервничать — такова действительность. Ведь то же самое было и тогда, когда Сам Господь шёл на казнь...

Итак, отец Евсевий показал нам Патриархию, храмы, трапезную, везде провёл. И когда прощались, я у него спросила: «Батюшка, вы не можете посоветовать, как нам безопас-

но провести несколько часов в Старом городе до ночной службы?» Он говорит: «К Евсюше подходите». Так он себя называет. «Подойдите под мои окна и крикните: "Евсюша, мы пришли!" Только так кричите, иначе не выгляну», — и показал своё окно. У него к окну приделана лебёдка, на конце которой висит корзина, он говорит: «Я вам в этой корзине спущу подушки, пледы».

В результате, когда мы снова пришли, в начале девятого часа вечера, к Патриархии, девчонки наши крикнули: «Евсюша, мы пришли!». Он: «А, пришли!» И спустил нам подушки и пледы, потому что это же октябрь, прохладно. Таким образом, мы спокойно, в тепле, пересидели у него до 11 вечера. Но нужно было ещё подготовиться к Причастию, и мы пошли к воротам на площадь у храма Воскресения Христова. Сели прямо на бордюры тротуара, и читали молитвы в совершенно пустом городе... Как же нам пригодились «Евсюшины» пледы и подушки! Народу на богослужении было очень много, все лавочки-скамеечки были заняты вымотанными паломниками. Кому не удалось сесть, стояли, прислонившись к колоннам. Одна женщина стоит, бедная, и говорит: «Чтобы ездить в такие поездки, надо иметь железное здоровье». Нам-то было легче: мы жили по своему расписанию, отдохнуть могли вволю, а паломники в группе находятся в таком жёстком графике, которому надо следовать... Ну и мы, когда с ног валились, сидели на эти пледы-подушки, могли немного отдохнуть, согреться.

— После богослужения пледы обратно отнесли?

— Отец Евсевий сказал: если вам надо, оставляйте их себе, если не надо, мешает в багаже, отдавайте, — как хотите. В конечном счёте, особо привязавшиеся к батюшке натуры

оставили себе по пледике, который батюшка дал, на память.

А батюшка совершенно удивительный. Когдаходишь в его келью, то непонятно, куда ты попал — там и пасхальные украшения, и рождественская елка с иллюминацией никогда не убираются. Кругом празднично перевязанные яркими ленточками коробочки с маленькими подарочками, которые он постоянно дарит детям. Сама коробка может быть от какого-нибудь фена или консервов, но обернута в нарядную бумагу и наполнена до отказа греческими конфетками, вроде наших мармеладок. Сплошная радость, сплошное рождество. Батюшка всех нас этим одарил, а при прощании настоял, чтобы мы перед отъездом со Святой земли обязательно к нему ещё раз заехали.

— Вам это удалось?

— Да, и был ещё урок — насколько на Святой земле надо следовать предлагаемой си-

знаки, мол пора, пора! — а я понимаю, что мы не можем уйти: батюшка же понимает, что нам пора, и при этом не отпускает, говорит: я знаю, вы спешите. И держит. В конце концов, когда мы вышли, было уже темно. А у нас по плану было ещё купить сувениры в Иерусалиме. И я говорю: люди, а ведь батюшка нам организовал Рождество, прощальный вечер с Иерусалимом, чтобы не эти бесконечные лавки остались в памяти, а чтобы у нас сохранилось рождественское настроение. Он нам включил рождественскую иллюминацию, одарил нас этими яркими коробочками с конфетами, с фейерверками. Несколько фейерверков для нас там зажёг. Дарит подарок и говорит: «Как надо благодарить человека?» «Спасибо, дорогой отец Евсевий!» Он: «Нет, не правильно». Включил рождественскую мелодию и под неё напел: «Дай ещё, дай ещё, Евсюша, дай ещё».

И когда мы уезжали, у нас в

мы как будто годы прожили. Там был ещё один урок для нас: не надо ничего фантазировать. Фантазии уведут человека в сторону. Надо понять, что там реальная настоящая жизнь, без фантазий — довольно суровая. Но при этом, когда ты проходишь через эту суровость, преодолеваешь её, она способствует созиданию теплоты веры внутри, потому что вся действительность — трудная: и люди, и природа, и погода, и то, что происходит внутри арабского, иудейского, христианского мира — многополярного, очень разного и при этом очень религиозного. Это люди с разным сознанием и вот ты как бы идёшь посреди всего этого совершенно один, независимо от того, сколько человек с тобой в группе — сорок, пятьдесят, — ты там всегда один, наедине со своей верой, которая уже выросла или только возрастает у тебя в душе.

Господь сердца человека зрит и помышления видит, потому, если ты пришёл туда, на



Встреча с архимандритом Евсевием была спасительной

туации, «прислушиваться» к происходящим встречам и событиям.

Последний день мы собирались провести в Тель-Авиве. Приехать в Тель-Авив, минуя Иерусалим — невозможно: из Вифлеема едешь сначала в Иерусалим, а потом, с автобусной станции, в Тель-Авив. И мы, приехав в Иерусалим, оказались в гостях к батюшке, как договорились, к трём часам дня. Собирались провести у него какое-то недолгое время и к вечеру, часов в пять-шесть, уехать в Тель-Авив. Мы закладывали время с запасом, потому что Тель-Авив — город незнакомый, дороги не знаем, и нужно было перестраховаться, чтобы до ночи успеть добраться до места ночлега.

И вот мы сидим у батюшки Евсевия, пьём чай с конфетами, едим бутерброды с таромой — такая греческая паста на основе белка рыбной икры, беседуем, и вроде бы начинает смеркаться, мы начинаем ёрзать, нервничать — нам уходит молча, а он не отпускает и всё. «Ну что вам ещё рассказать? Что рассказать? Чем вас ещё угостить? А вот такие подарочки, а вот другие...» Не отпускает и не отпускает! Оператор делает мне

голове крутилась эта рождественская песенка, мы видели ночной город с горящими огоньками, было ощущение абсолютного покоя и Рождества.

А вот ушли бы, вырвались от отца Евсевия засветло, и чтобы у нас было в памяти — как мы бегали по этим лавкам и думали бы, какой брелок купить — за пять евро или за полтора? Совсем другое было бы уже всё! Так что надо прислушиваться к тому, что предлагает Святая земля и тогда, наверное, от этого многое будет зависеть — как ты её воспримешь.

Вот и выходит, что были трудности организационного порядка, которые нас удручали. Но если бы не они, мы бы не встретились с отцом Евсевием, не встретились бы с монахиней Александрой из монастыря Марии Магдалины, не пересеклись бы с сестрами из Вифании (о которых рассказ впереди!) Не было бы многих ярких, запомнившихся навсегда, моментов человеческого общения.

Счастье жить

— За дни, проведённые на Святой земле,

Святую землю, ничего не желая своего, а с таким ощущением: «вот он я, Господи, возьми, делай со мной что хочешь», то всё будет правильно. А если ожидаешь каких-то впечатлений, эмоций, — ведь там всё время сталкиваешься с величайшими святынями, — и накручиваешь в себе эти эмоции, я думаю, что будет по-другому. От нас всё-таки тоже что-то зависит.

Беседовала Юлия БЕЛКИНА.

Продолжение следует.



В келье у отца Евсевия. Подарки достались всем...



Та самая корзина...

Митрополит Калужский и Боровский Климент стал лауреатом национальной премии

Митрополиту Калужскому и Боровскому Клименту, главе Калужской митрополии, председателю Издательского Совета РПЦ присвоена национальная премия «Лучшие книги и издательства года – 2014».

Книга митрополита Климента «Православие на Аляске: ретроспектива развития в 1741-1917 гг.» была отмечена в номинации «История и историки».

Национальная премия «Лучшие книги и издательства года» была учреждена в 2014 году Русским биографическим институтом, Российской государственной библиотекой, «Литературной газетой» и Культурно-просветительским центром «Орден».

Первый памятник Иоанну Кронштадтскому в Москве

МОСКВА. Памятник святому праведному Иоанну Кронштадтскому планируется установить в районе Жулебино на юго-востоке столицы.

Как ожидается, бронзовый монумент откроют в день памяти святого, 14 июня. Это будет первый памятник Иоанну Кронштадтскому в Москве и третий в России (после Кронштадта и Иркутска).

Инициатором проекта выступил приход храма Иоанна Кронштадтского в Жулебино, который существует с 2006 года. Это большой дружный приход, который уже не первый год, шаг за шагом создает свою святыню. В прошлом году прихожане собрали 50 млн. рублей, которые уже потрачены на текущие строительные нужды. В этом году планируют собрать столько же.

В настоящее время возведены кирпичные стены храма и дома причта. На храм поднят главный купол, установлен крест. В этом году планируется выполнить внутренние работы, установить двери и окна и дать тепло. К лету будут установлены все купола и кресты. А в будущем году планируется выполнить внешнюю отделку и благоустройство территории. Это один из самых больших храмов в рамках упомянутой программы.

Памятник Петру и Февронии Муромским установят в Иерусалиме

МОСКВА. Первый камень в основание памятника Петру и Февронии Муромским будет заложен 18 апреля в Иерусалиме. Скульптурная композиция появится на территории Александровского Подворья исторического Иерусалимского Православного палестинского общества в Святой земле.

С 2008 года скульптуры святых Петра и Февронии Муромских установлены в 21 городе России. Иерусалим – первый город за пределами России, где будет установлена скульптура муромских святых. В 2015 году, в рамках программы «В кругу семьи», также планируется установка памятников Петру и Февронии в Москве, Санкт-Петербурге, Тольятти и за рубежом.

ТОЧКИ НАД «i»

Лекарство от порчи



Протоиерей
Василий ПЕТРОВ

Веру в порчу и сглаз Церковь всегда называла суевением. А суевение – это суеверная вера, вера всеу, напрасная, ложная вера, вера в то, чего на самом деле нет. «Сглаз и порча» – слова чуждые христианству. Они пришли к нам из язычества и колдовских практик, от которых избавил нас Христос. 61 правило Трулльского собора (691-692 гг.) отлучает от святого Причастия на шесть лет не только тех, кто сам совершает различные колдовские обряды, но и тех, кто верит в них.

Как же применять это правило к бедным людям, полагающим, что их «сглазили»? Отлучать от Причастия на шесть лет? Тогда они в храм вообще больше не придут до конца своей жизни. Наверное, не так надо поступать.

Понимание факта нашей внутренней греховной порчи всегда было в центре внимания Христа Спасителя и Его Церкви. Господь, придя на землю, сразу стал призывать нас к покаянию: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 4, 17). А как можно каяться, и в чём, если я невиновен, если меня «испортили»? Каяться можно только тогда, когда есть сознание собственной вины. То есть Евангелие обращено к тем, кто способен осознать, что проблемы в его жизни начинаются с него самого.

Боязнь порчи и сглаза показывает, что человек обращён своим взором ВНЕ СЕБЯ. Он ищет проблему не в себе, а снаружи: в других людях, в обстоятельствах, в различных воздействиях на него, в том числе и в сглазе.

В духовной жизни – как в медицине. Можно прийти к доктору и требовать у него чудо-таблетки, чтобы – принял, и всё было как надо. Однако любой доктор вам скажет: такой чудо-таблетки нет! Чтобы поправить здоровье, нужно не только подлечиться, но и впредь соблюдать диету, вести здоровый образ жизни, заниматься физкультурой, не нервничать (все болезни от нервов) и вообще следить за собой.

Абсолютно то же самое происходит и в духовной жизни. Наши духовные проблемы – это страсти и грехи, а также их последствия. Чтобы разоб-

ратся с ними, мало просто зайти в храм, поставить свечу, заказать молебен. Мало постоять на службе. Мало приложиться к чудотворной иконе или съездить в паломничество по святым местам.

В нас должно произойти чудо, самое главное чудо, какое только бывает в жизни. Это – чудо перемены. Перемена – это есть покаяние. Это изменение направленности своей жизни, вектора своего движения. По святому Иоанну Дамаскину – это обращение от дьявола к Богу.

Оказывается, все мы, ещё не покаившиеся как должно, продолжаем находиться во власти дьявола. Мы – его рабы, его слуги. Мы приносим ему жертвы, кланяемся ему и всецело от него зависим. А когда служение дьяволу проявляется в каких-то явных бе-



дах в нашей жизни, тогда мы бежим не каяться. Нет, нет. Мы бежим искать чудо-способ, который бы помог нам избавиться от якобы наведённой на нас порчи.

Мы – сами себе порча. Порча греха сидит в нас самих, отравляя ядом всю нашу жизнь. Её надо извергнуть из себя. А единственное средство для этого – покаяние, которое выражается в молитве, посте и исповеди, раскаянии в содеянном. Вот и подлинное лекарство от порчи.

В стремлении «снять порчу» есть и догматическое (вероучительное) заблуждение. Это представление о том, что зло можно передать от одного человека другому. Так же, как мы передаём вещи или болезни. Это в корне неверное и антихристианское представление. Дело в том, что зло не существует само по себе. Ничего злого в мире нет. Но при этом мы знаем, что зло объективно существует. Тогда что оно есть?

Зло – извращение существующего порядка, которое может осуществить лишь свободная воля человека. Что бы из предметов этого мира мы ни взяли, они не злы: ни деньги, ни водка, ни табак – ничто. Но их неправильное употребление – вот что такое зло.

Почему человек вместо воды пьёт водку, а потом занюхивает табачным дымом? Что его толкает на это? Люди не могут дать на это внятный ответ. А у Церкви ответ есть: извращение Богом созданной природы. На это извращение человека толкает грех.

Грех – это жизнь вне Бога, вне Его воли, Его энергий, жизнь вне Его жизни. Человек сотворен по образу Божию. Он должен был стать отражением Бога на земле, но не стал. Потому что, как пишет преподобный Максим Исповедник, вместо Бога свой взор обратил на предметы тварного мира. Вместо того, чтобы наслаждаться красотой Самого Бога, обратился взором к твари. Но человек не может заполнить себя ничем в этом мире. Весь мир слишком мал для того, чтобы

«И беспокойно моё сердце, пока не успокоится в Тебе» (блаженный Августин Иппонский). Но мы пытаемся без Бога найти счастье себе здесь, на земле. И поэтому изобретаем для этого различные способы, которые и проявляют наше внутреннее содержимое – грех, жизнь вне Бога. Этот грех невозможно передать. Грех можно стяжать только внутренним неправильным выбором, выбором в пользу творения, а не Бога. По святым отцам, грех – это болезнь человеческой воли. Как его передать? Никак. Поэтому зло не передается.

А те, кто думают противоположным образом, те почитают грех за некую сущность, материю. Если грех материален, тогда его кто-то создал. Кто? Бог? Нет, Он не мог создать грех. Тогда кто?

На этот вопрос древние еретики – гностики – изобрели свой ответ. Зло создано злым богом Демидургом, и от него происходит. Согласно таким представлениям, зло можно передавать. Но это уже другая история. Это не христианство, а древнее язычество, где было много богов, не только добрых, но и злых.

Эпоха язычества канула в Лету. Мы живём в новую эпоху, в новой эре – эре Христа, Который освободил нас от дьявола, от зла. Поэтому если что-то в нашей жизни не так, не будем списывать это на кого-то или что-то. Винаваты мы сами. Нужно покаяться, то есть вернуться к Богу.

«Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 4, 17).

Настоятель храма преп. Серафима Саровского, протоиерей Василий ПЕТРОВ.

В паломничество по святым местам!

19 апреля. Москва; монастыри и храмы, связанные с жизнью Матроны Московской (в т.ч. Покровский монастырь) – 850 руб.

25 апреля. г. Звенигород–Саввино-Сторожевский монастырь–Ново-Иерусалимский Воскресенский монастырь – 950 руб.

1-3 мая. По «Золотому кольцу»: Переславль-Годеново–Ростов Великий–Ярославль–Толга–Углич – 6500 руб.

1 мая. Боровск. Пафнутьев-Боровский монастырь. Малоярославец – 800 руб.

4 мая. К 175летию П. И. Чайковского. Клин. Дом-музей Чайковского. Дмитров. Кремль–Спасо-Влахернский монастырь – 1100 руб. и билет (250 – дети и пенсионеры, 450 – взрослые)

9–11 мая. К 70-летию победы. Курск–Музей-заповедник «Прохоровское поле». Курская Коренная пустынь–Свято-Троицкий пещерный монастырский скит – 1100 руб.

10 мая. Годеново–Переславль-Залесский – 1300 руб.

16 мая. Коломна–Кремль–монастыри. Музей «Кузнечная слобода» – 1400 руб.

17 мая. Троице-Сергиева Лавра–Гефсиманский скит – 1200 руб.

30 мая-1 июня. Дивеево–Муром–Гороховец – 5100 руб.

Запись на экскурсии в храме Василия Блаженного.

Справки по тел. 8-910-525-15-42.

А ТАК ЖЕ! Предлагаем калужанам экскурсию по Крестовоздвиженскому монастырю, на территории которого были похоронены многие знаменитые люди, которые внесли значительный вклад в историю и культуру России. Предусмотрено купание в источнике. Экскурсии проводятся каждое воскресенье в 13.00 бесплатно. Сбор по адресу Поле Свободы 65 а.

Служба - Родине, честь - никому

Офицер Георгий Осоргин

От Редакции. На страницах нашего издания мы помещали письмо нашего земляка, офицера русской армии Георгия Михайловича Осоргина (1893–1929 гг.). Многих наших читателей глубоко взволновало это письмо. Поэтому мы решили подробнее познакомить вас, дорогие друзья, с фактами биографии Георгия Осоргина.

Эти строки написаны в апреле 1928 года в стенах Бутырской тюрьмы. Их автор – Георгий Осоргин, адресат – его родной дядя, князь Григорий Трубецкой. Кем был Георгий Осоргин? За какие преступления четвёртый год отбывал срок в тюрьме? В прошлом – ротмистр лейб-гвардии Конно-гренадерского полка, прошедший Первую мировую войну, Георгиевский кавалер, участник попытки освобождения царской семьи из плена, а ныне – заключённый Бутырок. Сведения из его биографии скупы, и сохранились благодаря воспоминаниям современников Георгия. О встречах с ним люди не забывали спустя годы.

В Сергиевском

1918 год. В России – революция и военная разруха. Все мужчины из семьи Осоргина воюют в рядах Белой армии. Остальные члены многочисленного семейства на семейном совете решают пережить страшное время в Калужской области, в любимом поместье Сергиевском (в 40 км восточнее Калуги). Осоргиным позволено жить в собственном доме – старинном барском особняке, но всё остальное: земли, скот, инвентарь, было экспроприровано новой властью. Георгий (в то время ему 25 лет), как младший сын, вынужден был остаться с семьёй: кроме него некому было защитить престарелых родителей, сестёр, их малолетних детей. В тот мучительный 18-й год нового века он занялся крестьянским трудом на земле.

Из тюремного письма: «Милый дядя Гриша, перебрал в своей памяти Пасхи прошлых лет, я вспомнил нашу последнюю Пасху в Сергиевском... Если ты не забыл, Пасха 18-го года была довольно поздняя, а весна ранняя и очень дружная.

Но весь этот веселый весенний гам, несмотря на красоту и радость пробуждающейся природы, не мог заглушить в каждом из нас то чувство тревоги, которое шемило сердце; то чья-нибудь бессмысленная озлобленная рука вновь и вновь копошилась над нашим Сергиевском, то угнетало сознание, что наша дружная спаянная семья начала разлетаться...

«Наступает четвертая Пасха, которую я провожу в этих стенах, в разлуке с семьей, но чувство, с самого детства пронизавшее меня насквозь в эти дни, мне и на этот раз не изменило: с начала Страстной я сразу ощутил приближение праздника; слезу за церковной жизнью по звону, мысленный слух мой полон слов и напевов из страстных служб, а в душе всё растёт чувство благоговейного умиления, которое, бывало, ребёнком испытывал, идя к исповеди и причастию, и в 35 лет это чувство так же сильно, так же глубоко захватывает, как тогда в детские годы.

...Вот-вот начнётся Пасхальная заутреня. В камере у нас всё прибрано, на общем большом столе стоят куличи и пасхи... чтобы не возбуждать начальства, все прилегли на опущенных койках (нас 24 человека) в ожидании звона, а я сел снова тебе писать».

В то время... я жил совершенно обособленной жизнью и работал с утра до вечера в поле, не видел, да и не хотел видеть ничего другого, слишком мучительно было думать, и только предельная физическая усталость давала возможность если не забыть, то хоть забыться»

Григорий Трубецкой вспоминал о том времени так: «Георгий старался как можно легче и веселее относиться к перемене обстановки и делал всё возможное, чтобы облегчить своей семье переживаемые невзгоды... Весной он потребовал себе выделения трудовой нормы. Свои крестьяне и комитетчики, которые советились господ и любили Георгия, были рады отрезать ему 15 десятин земли, по его собственному выбору, оставили ему три лошади, две коровы, инвентарь, семена... Георгий проводил весь день в поле – от зари до зари... Он был и простым рабочим, и кучером своей семьи. Славный, тихий мальчик».

Но справиться с тяжёлыми думами только физическим трудом до изнеможения было невозможно: тревожные мысли одолевали. Что же было то главное, что действительно помогало, давало силы жить дальше? Основологающим стержнем жизни для Георгия Осоргина, как и всех членов его семьи, без сомнения, была православная вера.

Источник мужества

Бесстрашный воин, Георгиевский кавалер, – а георгиевские кресты получали только за личную храбрость, проявленную в экстремальной боевой ситуации, и при этом глубоко верующий человек. Георгий не только прекрасно знал, но и соблюдал в ежедневной жизни православные традиции. Вера давала силы жить и трудиться в самых, казалось бы, непосильных обстоятельствах.

Из тюремного письма: «Между тем наступила Страстная... Начались службы в церкви и на дому, пришлось регентовать спевками и на клиросе. В Великую Среду я кончил посев овса и, убрав плуг и борону, всецело взялся за камертон. И вот тут началось для меня то, что я никогда в жизни не забуду. Милый дядя Гриша! Помнишь ли ты службу Двенадцати Евангелий у нас в нашей Сергиевской церкви?..

Как сейчас вижу возвышающееся среди церкви огромное Распятие с фигурами Бо-



Георгий Осоргин (1914-16 гг.). Рисунок В.М.Голицына.

жией Матери и Апостола Иоанна по бокам, окаймлённое дугой разноцветных лампадок... Если бы ты знал, что происходило тогда в моей душе?! Это был целый переворот, какое-то огромное исцеляющее вдохновение.

Помню, вышел я тогда из Сергиевской церкви ошеломлённый той массой чувств и ощущений, которые на меня нахлынули, и вся моя прежняя смутность душевная показала таким нестоящим вниманием пустяком. В великих образах Страстных служб, через ужас человеческого греха и страдания Спасителя, ведущие к великому торжеству Воскресения, я вдруг открыл то самое важное, нерушимое ничем, которое было и в этой временно примолкшей весне, тающей в себе зародыш полного обновления всего живого»

Каким вдохновенным поэтическим языком описывает Георгий свои религиозные переживания! Впору забыть, что эти строки написаны человеком, который давно заключён в четыре стены камеры. В этих строках так ясно различим тот главный источник исцеления человеческой души – вера во Христа Спасителя. И может быть, впереди ждёт крест. Но за ним обязательно будет воскресение. Потому что воскрес Христос.

Пройдёт совсем немного времени, и Георгий Осоргин, как и миллионы его соотечественников в те трагические годы нашей Родины, взойдёт на свой крест.

Честность не на словах

Жизнь Осоргиных в Сергиевском вскоре стала невозможна. Семье пришлось перебраться в Москву. Перед Георгием встал вопрос: чем заниматься дальше, как содержать семью? Он был кадровый офицер. Но вопрос о военной службе решал для себя одно-

значно: будучи монархистом, и единожды дав присягу Государю Императору Николаю II, оставался ей верным. Слово офицера – не разменный рубль. Пойти на службу в Красную армию для него означало предать своё обещание верой и правдой служить царю и Отечеству.

Писатель Олег Волков, познакомившийся с Георгием позднее, напишет: «Осоргин принадлежал к совершенно особой породе военных – к тем прежним, что воспринимали своё нахождение в армии на рыцарский, средневековый лад, как некий возвышенный вид служения...

Убеждённый, не ведающий сомнения монархист, Георгий был предан памяти истребленной Царской семье... Осоргин с превеликой твердостью заявлял на допросах «монархист и верующий»».

Именно так отвечал Осоргин на допросе и при вторичном аресте в 1925 году. Второму аресту он подвергся случайно: зашёл в гости к друзьям, когда в их доме шёл обыск. Задерживали всех, взяли и его. Обвинить его было не в чем, и через день-другой Георгий мог выйти на свободу, достаточно было немного покривить душой и «правильно» ответить на два главных вопроса следователя: об отношении к советской власти (надо было сказать – «лояльное») и об отношении к вере («неверующий»).

Георгий не выкручивался и ложью не спасал себя, ответил: «монархист и верующий». А ведь к моменту второго ареста он был уже женат (на Александре Голицыной), родилась дочь Марина... Но даже это не заставило его юлить и изворачиваться перед следователем.

В октябре 1925 года коллегией ОГПУ СССР Осоргин был приговорён к высшей мере наказания – расстрелу. За что? За честность. Порой остаться верным своим убеждениям дорогого стоит, и тогда jede каждый делает свой последний выбор.

Только заступничество жены Максима Горького – Екатерины Павловны Пешковой, главы Красного Политического Креста, знавшей и глубоко уважавшей семью Осоргиных, помогло заменить расстрел десятилетиями заключения. Так, в 1925 году, начался его крестный путь на свою Голгофу.

Власть соловецкая

В апреле 1928 года, после конфликта с тюремным на-

чалством, Осоргина переведут из московской Бутырки в Соловецкий лагерь особого назначения (СЛОН).

Соловецкий концлагерь был местом страшным. Заключённые не только тяжело работали, но и подвергались изощрённым издевательствам. Например, их заставляли выполнять бессмысленные работы: перетаскивать валуны с берега моря, потом возвращать обратно, бегать вокруг столба до изнеможения.

За любую провинность ставили «на комарики», то есть человека раздевали и заставляли неподвижно стоять на каменном валуне. Тучи таёжного гнуса впились в его обнажённое тело, ему же запрещено было даже шевелиться – тут же нещадно били. Страшно было попасть «на жердочку», когда людей сажали на узкую длинную жердь, и так заставляли сидеть сутками. Кто падал, того избивали или связывали по рукам и ногам и спускали с крутой лестницы Секирной горы – более трёхсот ступеней. После этой попытки не выживали: к подножью горы падал окровавленный обезображенный труп. Такими и множеством других изощрённых способов ломали дух человека, старались сделать из него послушное запуганное животное.

На Соловках Георгий был назначен делопроизводителем лазарета. По словам Олега Волкова, который как раз и познакомился с Георгием в лазарете, «Георгий работал с редким в лагере рвением: служба давала возможность делать ему массу добра. Не перечесать, сколько выудил он из карантинной роты священников, беспомощных интеллигентов! Укладывал их в больницу... спал... весь день снова лазаретом, ротами, управлением, добиваясь облегчения, переводов, пропусков, льгот...».

Другой заключённый Соловков – русский мыслитель Дмитрий Сергеевич Лихачёв, также работавший в лазарете, вспоминал: «Зрительная память хорошо сохранила мне внешность и манеру держаться Георгия Михайловича Осоргина. Среднего роста блондин с бородкой и усами, всегда по военному державшийся: прекрасная выправка, круглая шапка чуть-чуть набекрень («три пальца от правого уха, два от левого»), всегда бодрый, улыбочивый, остроумный, – таким он запомнился мне на всю жизнь».

В то время, когда Осоргин попал на Соловки, заключённым

Окончание на стр. 8.

Библейский сад будет разбит на подворье Русской Духовной Миссии в Хевроне

ИЕРУСАЛИМ. Более 120 растений, упоминаемых в Ветхом и Новом Заветах, паломники смогут увидеть на подворье Святых Праотцев в Хевроне уже через несколько лет. Сейчас там ведутся активные ландшафтные работы под руководством ключаря подворья иеромонаха Алексия (Елисеева).

Сад библейских растений будет разделен на несколько секторов. Экскурсии для паломников будут начинаться у Мамврийского дуба, где праотцу Аврааму явилась Святая Троица. Рядом со знаменитым дубом будут произрастать другие характерные для Святой земли деревья – оливы, сосны, ливанский кедр и кипарис.

Главный сектор библейского сада будет находиться на участке за храмом. Возле древних гробниц предполагается посадить растения, известные со времени Исхода евреев из Египта и из книг ветхозаветных пророков. Ближе к храму будет посажен ячмень, пшеница, рожь, разбит виноградник. Это сочетание растений воплощает тему Евхаристии.

Там же будут представлены растения, которые употреблялись при богослужении в ветхозаветном храме. Кое-что здесь уже посажено, специалисты проводят научные опыты.

Глядя на упоминаемые в Библии растения и получая новые знания о библейской эпохе, паломники будут укрепляться в вере и познании Творца. Кроме того, библейский сад должен выполнять и хозяйственные функции. Плоды деревьев и различные травы, например, марамия (шалфей), будут использоваться в монастыре.

Выставка икон

МОСКВА. Выставка «Большая русская икона» открывается в музейно-выставочном комплексе Московской области «Новый Иерусалим». В экспозиции будут представлены 70 избранных шедевров из личного собрания коллекционера Феликса Комарова, включая ранее не экспонируемые для широкой публики произведения. В ней представлены все стилистические направления русской иконописи с рубежа XVI-XVII вв. до начала XX столетия.

Коллекция Феликса Комарова является уникальной, так как позволяет проследить историю икононого убранства русского храма на протяжении более чем трёх столетий: это фактически готовый музей поздней русской храмовой иконописи.

Выставка в Берлине реконструирует религиозный мир на берегах древнего Нила

БЕРЛИН. «Один Бог: наследники Авраама на Ниле», – так называется выставка, открывающаяся в четверг, 2 апреля, в Египетском музее немецкой столицы. В древние времена в Египте долгие годы мирно сосуществовали на одной территории христиане, иудеи и позднее – мусульмане. В период между поздней античностью и Средневековьем на берегах Нила царил более или менее устойчивый религиозный мир, по крайней мере, в быту, подчеркивает директор Египетского музея Фридерике Зайфрид (Friederike Seyfried). Экспозиция показывает общие корни трех монотеистических религий.

Служба - Родине, честь - никому

Окончание. Начало на стр. 7.



Георгий Осоргин в заключении

ещё разрешалось ходить в монастырскую церковь на богослужения. Одна церковка из множества монастырских храмов оставалась действующей. Как истово там молились люди! И для Осоргина молитва к Богу была источником мужества. И Георгию хватало мужества совершать поступки, на которые не каждый бы решился из страха быть подвергнутым суровому наказанию. Так, умирающему от тифа епископу Петру (Звереву) он отвёз на Соловецкий остров Анзер мантию и Святые Дары для Таинства Причастия. За этот поступок, по доносу одного из заключённых, Осоргина посадили в карцер.

В дни испытаний и страданий раскрывалась сущность человека: одни доносили, предавали, выгадывая себе подачки от тюремного начальства. Другие, в тех же страшных условиях, оставались людьми. Помогали и благодарили. Порой на пределе сил.

«Я вдруг увидел то, – вспоминал Олег Волков, – чего не замечал, встречая Георгия изо дня в день: и резкие морщинки, и глубоко ввалившиеся глаза, и неразглаживающуюся складку между бровей. Бесконечно усталый, даже затравленный взгляд. Знать, тяжело на душе у моего Георгия. Но что за выдержка! Ничем не выдаст своего смятения, всегда ровен, участлив, лёгок! И шедр на добро, будто баловень судьбы, готовый выплеснуть на других излишек своих удач. Трезво и безнадёжно смотрел Георгий на свой земной путь. Не дотянуться с Соловков, не прикрыть немощных родителей, милой жены, маленькой Марины. И нет им защиты, и нет опоры в изменчивом, враждебном мире – только Бог!».

Повод для расправы

Время от времени из Соловецкого концлагеря совершались побеги. Как правило, они заканчивались трагически для беглецов: их ловили и расстреливали. Но однажды попытка удалась. Три бывших морских офицера сумели переправиться с островов на лодке и затем добраться до Финляндии. Слово с другой планеты явились изможденные, в лохмотьях, в крайней степени истощения, люди. То, что они рассказывали, казалось невысказанным (ведь фашистские лагеря смерти появлялись позднее).

Западные газеты взорвались сенсационными рассказами об ужасах концлагерей, которые новая страна устра-

ивала для своих граждан. На Соловки прибыла особая комиссия, чтобы дознаться, как побег был организован, кто о нём знал, и расстрелять сообщников. Арестованными заключёнными нависла карцер на Секирной горе. В их числе оказался и Георгий, который знал тех морских офицеров.

Сергей Голицын (родной брат жены Георгия – Александры, урожденной Голицыной), близко знавший Георгия, писал, спустя годы: «Много я думал о Георгии, о его судьбе... Я сравнивал Георгия с героями романа «Война и мир». Как бы они вели себя, если бы жили во время революции? Георгий был для меня князем Андреем, который бы никогда не изменил своим принципам и убеждениям и, конечно, погиб бы».

Осоргин уже находился в камере смертников, когда вдруг к нему, совершенно неожиданно для соловецких властей, приехала жена.

Дорогая встреча

Это был второй приезд Александры к мужу на Соловки. Разрешение на посещение заключённого в концлагере выхлопотать было крайне сложно. Оба приезда помогала организовать всё та же Екатерина Пешкова. В первый раз Александра и Георгий целый месяц прожили вместе. Им выделили каюту пришвартованного у острова старенького корабля. С раннего утра Георгий уходил на работу в лазарет, а вечером возвращался к жене.

Но к 29-му году обстановка в лагере оказалась совсем иной, чем раньше. Храмы были закрыты, церковные службы прекратились. Число заключённых увеличилось чуть ли не в десять раз, лагеря были не только на Соловецких островах, но и на материке. Редкие посещения заключённых были прекращены, они жили в тревоге, охрана злобилась. А потому прибытие Александры к Георгию было встречено всей массой заключённых как невиданная сенсация. Лагерное начальство оказалось в затруднении: бумага из самой Москвы, где приказывалось разрешить свидание с заключённым Осоргиным. А Осоргин уже – в камере смертников.

И тогда Георгий Осоргин попросил, под честное слово офицера, чтобы его выпустили на свидание с женой, с тем, что он ничего ей не скажет о том, что он приговорён к смерти. И Георгий Михайлович слово сдержал! «Что значит это самообладание: быть с женой непрерывно три дня, и не дать ей догадаться! Ни в одной фразе не намекнуть! не дать тону упасть! не дать омрачиться глазам!» (Д. Лихачёв).

Ничто в нём не говорило о том, что он только что вышел из карцера, – бодрый, весёлый, чуть ироничный, как всегда. Лишь один раз, когда они гуляли по острову, Александра «обернулась и увидела, как муж взялся за голову с мукой. «Что с тобой?» – «Ничего», – прояснился он тут же. Она могла ещё остаться – он упрямил её уехать...»

Он выполнил своё обещание, данное палачам: так вёл себя с женой, что у неё не возникло никаких тревожных подозрений. Её родной брат, писатель Сергей Голицын вспоминал, что Александра вернулась в Москву сияющая от счастья, всем рассказывала, как провела те десять дней с мужем. Она го-

ворила, что эти дни были самыми счастливыми для них обоих за всё время их недолгой совместной супружеской жизни. Они мечтали: с ареста Георгия прошло четыре года, значит, через шесть лет его выпустят, в Москву, конечно, вернуться не позволят, отправят в ссылку, там они заживут вместе и будут счастливы. Вернее, мечтала она, муж поддерживал эти мечты, прекрасно понимая, что им не суждено сбыться.

По приезде, Александра послала ему телеграмму, стала ждать ответное письмо.

В вечность...

Его повели на расстрел, когда жена была ещё в пути. Она уехала 13 октября. А 16 октября 1929 года Георгия Осоргина расстреляли (дата расстрела Георгия Осоргина в воспоминаниях разных лиц несколько разнится). Александра узнала об этом вскоре после возвращения.

В день расстрела заключённых не выпустили из камер. Люди поняли, что наступили их последние минуты. На расстрел выводили партиями. У нескольких конвоиров случились истерики, – не выдерживали нервы, а шедшие на смерть – молились. Георгий вместе с другими осуждёнными пел молитвы «Святы Боже, Святы Крепкий, Святы Бессмертный, помилуй нас» и «Христос воскрес из мертвых». Вот он, пришёл срок его голгофы!

На расстрел вели через Святые ворота. Там, на берегу виднелся корабль, в котором ещё так недавно он был вдвоём с любимой женой, а вот уже истекают последние мгновения жизни. «Господи, прими мою душу с миром! Помогите моим родным! Ты Сам защити и спаси их, других защитников у них теперь не осталось!» Вспышка выстрела. Темнота. Конец земной жизни. И – начало сияющей вечности.

Из тюремного письма: «Над Москвой стоит ясная тихая звёздная ночь, и слышно, как то одна, то другая церковь медленно, размеренными ударами, благовестит очередное Евангелие. И думаю о моей Лине с Мариночкой, о папа, мама, сёстрах, братьях, о всех вас, тоскующих в эти дни на чужбине, таких дорогих близких, и как ни тяжело, особенно сейчас, сознание разлуки, я всё же непоколебимо верю, что настанет час, когда мы все соберёмся, так же как собрани все сейчас в моих мыслях.

Но милый дядя Гриша! Пока я тебе писал, рассеянный звон, всё время нёсшийся над Москвой, перешёл в могучий, торжественный перезвон. Слышно, как одна за другой присоединяются церкви к общему сливающимся гулу колоколов. Волна звуков всё растёт. То, что я слышу сейчас, слишком волнительно, слишком хорошо, чтобы можно было передать это какими бы то ни было словами – неотразимая проповедь Воскресения чудится в этом могучем хвалебном звоне. И, милый дядя Гриша, мне так, так хорошо на душе, что единственное, чем я могу выразить своё настроение, сказать тебе ещё раз: Христос Воскресе!»

Подготовила Юлия БЕЛКИНА.

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: www.patriarchia.ru, www.sedmitza.ru. Газета распространяется бесплатно.



Наша вера

Адрес редакции:

248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4

№ 3 (163), апрель 2015

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии)

Ответственный редактор:

Юлия Белкина

Тираж выпуска: 3000 экз.

Отпечатано в ГПУ «Облиздат»

Подписано в печать 9 апреля.

Заказ № _____